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Розглянуто економічну ефективність діяльності диверсифікованого підприємства 

та економічний ефект від впровадження стратегії диверсифікації. Обґрунтовано та 
запропоновано комплексну методику оцінювання ефективності диверсифікації, де для 
аналізу використовуються фінансові та натуральні показники, що характеризують 
діяльність господарюючого суб'єкта з різних аспектів. 

Ключові слова: ефективність, ефект, оцінювання, диверсифікація, фінансові та 
натуральні показники, машинобудівне підприємство. 

 
In the article economic efficiency of activity of the diversifyed enterprise and economic 

effect is considered from introduction of strategy of diversification. Grounded and the complex 
method of estimation of efficiency of diversification is offered, where during the analysis not 
only the financial indexes or sizes, measured monetary, but also natural indexes which 
characterize activity of being subject in charge from the different points of view, are used. 
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machine-building enterprise. 
 

Постановка проблеми 
Поширення диверсифікації діяльності вітчизняних підприємств зумовлює необхідність сучас-

них та ефективних методик її оцінки. Впровадження стратегії диверсифікації діяльності машино-
будівних підприємств неможливе без створення методичної бази економічного оцінювання ефек-
тивності диверсифікації. Адже економічна оцінка будь-якої стратегії є завершальним етапом роз-
роблення її для впровадження, тому головним критерієм ефективності нової стратегії вважають 
економічні результати розвитку підприємства.  

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Огляд та аналіз літератури за темою оцінювання ефективності диверсифікації дає змогу 
стверджувати, що з часом удосконалювалися критерії оцінювання ефективності господарської діяль-
ності диверсифікованих підприємств, на нашу думку, це пов’язано зі зміною цілей підприємства. Так, 
коли основні цілі диверсифікації визначалися: розширенням діяльності підприємства, зниженням 
господарського ризику, внутрішнім перерозподілом капіталу, то переважно в зарубіжних дослідженнях 
[1–3] ефективність диверсифікації визначали з використанням емпіричних або експертних оцінок, а 
диверсифікацію розглядали як безперервну змінну або вимірювалася кінцевими категоріями. Сучасні 
науковці-дослідники [4–14] помітили, що завдяки впровадженню стратегії диверсифікації на 
підприємстві досягався синергічний ефект різних видів діяльності, підвищення конкурентоздатності, 
тому при оцінці ефективності диверсифікації стали домінувати стратегічні критерії, такі як обсяги 
продажу, частка ринку тощо. У запропонованих методиках зарубіжних і вітчизняних економістів [1–14] 
немає єдиного методологічного підходу до оцінювання ефективності диверсифікації, показники оцінки 
ефективності диверсифікації діяльності підприємства використовуються тільки як локальні, при виборі 
різних варіантів диверсифікації, а визначення синтезуючого показника ефективності диверсифікації 
потребує додаткових теоретичних обґрунтувань. 
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Постановка цілей 
Дослідження теоретичних основ та прикладних проблем оцінювання ефективності диверси-

фікації діяльності машинобудівного підприємства зумовлює постановку таких цілей:  
– обґрунтувати теоретичні засади визначення синтезуючого показника ефективності 

диверсифікації; 
– запропонувати комплексну методику оцінки ефективності диверсифікації. 

 
Виклад основного матеріалу 

Беручи до уваги багатогранність процесу диверсифікації, його причетність до різних аспектів 
виробничо-господарської діяльності підприємства, оцінюючи ефективність диверсифікації діяль-
ності, першочергову увагу треба сконцентрувати на особливостях стратегії диверсифікації машино-
будівних підприємств, до яких можна віднести такі: 

– зсув стратегічних цілей у бік вдосконалення функцій управління і організації діяльності 
(ефективний виробничий і фінансовий менеджмент; чітка координація партнерських і ділових 
зв'язків, створення нових організаційних структур); 

– вимога різноманітних матеріальних елементів виробництва та тривалого часу; 
– можливість переміщення матеріальних елементів виробництва (матеріальних, трудових, 

інформаційних ресурсів) у просторі та часі; 
– економія від оптимізації використання матеріальних елементів виробництва і збільшення їх 

віддачі; 
– одержання ряду додаткових ефектів залежно від регіону базування підприємства (інфра-

структура виробництва, геополітичні тенденції розвитку економіки регіону); 
– посилення взаємодій як у середині підприємства, так і в галузі загалом; 
– різноманітність розподілу суспільної праці у сфері виробництва (спеціалізація, концентра-

ція, кооперація і комбінування); 
– монументальність та висока матеріаломісткість продукції; 
– пошук значних ринкових ніш, які б дали змогу ефективно існувати довгі роки; 
– високий рівень невизначеності та ризику; 
– зростання стратегічних можливостей підприємств після диверсифікації. 
На основі проаналізованих наукових праць та власних суджень вважаємо, що доцільність 

диверсифікації діяльності машинобудівного підприємства визначається економічною ефективністю 
діяльності диверсифікованого підприємства та економічним ефектом від впровадження стратегії 
диверсифікації. Потрібно чітко усвідомити, що ми будемо мати на увазі, досліджуючи ці питання. 
Економічна ефективність – результативність економічної діяльності, що характеризується відно-
шенням отриманого економічного ефекту до витрат ресурсів, які зумовили отримання цього 
результату. Економічний ефект – корисний результат економічної діяльності, зиск від неї, який 
обчислюють як різницю між доходами від цієї діяльності та витратами на її здійснення [15, c. 129]. 

Отже, ефект від впровадження стратегії диверсифікації визначається перевищенням вартісної 
оцінки результатів диверсифікації діяльності підприємства вартісної оцінки витрат, які з нею 
пов’язані. Цей показник є абсолютним. Ефективність діяльності диверсифікованого підприємства 
визначається порівнянням ефекту від впровадження диверсифікації з ресурсами, які забезпечили 
цей ефект. Показник ефективності є відносним. 

Ефективність стратегії диверсифікації визначається не тільки співвідношенням прибутку та 
витрат, але й тим, наскільки ця стратегія відповідає потребам стійкого, збалансованого розвитку 
підприємства в усіх сферах господарювання та функціонування; рівнем використання ринкових 
можливостей; прийнятністю рівня ризику, пов’язаного з реалізацією стратегії (щодо ключових 
ресурсів: персоналу, менеджменту, фінансових, матеріальних); відповідністю реальним ресурсним 
можливостям; результативністю, а також і потребами споживачів та застосуванням технологій. 

1. Диверсифікація, пов’язана з потребами споживачів, полягає у застосуванні традиційної 
технології підприємства для задоволення нових потреб споживачів. Здійснюється шляхом погли-
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нання існуючих підприємств або шляхом внутрішнього розвитку через вихід на нові ринки. Оціню-
вати ефективність диверсифікації діяльності підприємств у цьому випадку доцільно за формулою: 

К
PЕd = ,                                                                               (1) 

де P – прибуток підприємства після впровадження диверсифікації пов’язаної з потребами спожи-
вачів; К – інвестиційні кошти підприємства в проекті. 

Якщо Ed = 1, то кошти, інвестовані підприємством в проект, повністю покриваються 
отриманим прибутком підприємства після впровадження диверсифікації, пов’язаної з потребами 
споживачів – і таку диверсифікацію можна вважати ефективною; 

Якщо Ed > 1, то кошти, інвестовані підприємством в проект, значно менші ніж отриманий 
прибуток підприємства після впровадження диверсифікації, пов’язаної з потребами споживачів – і 
таку диверсифікацію можна вважати високоефективною; 

Якщо Ed < 1, то кошти, інвестовані підприємством в проект, значно більші ніж отриманий 
прибуток підприємства після впровадження диверсифікації, пов’язаної з потребами споживачів – і 
таку диверсифікацію можна вважати неефективною. 

2. Диверсифікація, пов’язана з застосуванням технологій. У цьому випадку йдеться про 
освоєння нової для підприємства технології з метою продовження обслуговування традиційного 
ринку. Такий варіант може здійснюватися шляхом купівлі вже діючого підприємства з новою 
технологією, створення нового виробництва, спираючись на внутрішні ресурси або власний роз-
виток нової для підприємства технології. Тоді ефективність диверсифікації діяльності підприємст-
ва, може бути відображена максимальним обсягом продажів продукції диверсифікованого вироб-
ництва, якого може досягти підприємство після впровадження диверсифікації, пов’язаної із 
застосуванням технологій. 

3. Диверсифікація, пов’язана з потребами споживачів та застосуванням технологій. Перехід в 
область, непов’язану з поточним бізнесом підприємства, до нових технологій чи потреб ринку. 
Створюється шляхом об’єднання підприємств багатьох галузей, які не пов’язані між собою техно-
логічним ланцюгом та діють самостійно. Ефективність диверсифікації оцінюють як середньо-
зважену, тобто з врахуванням питомої ваги кожного підприємства в об’єднанні, у сумарному 
значенні критеріальних показників. 

Доцільно для оцінки ефективності стратегії диверсифікації, використати показник економіч-
ності стратегії (Еs). Це відносний показник, що дозволяє порівняти результати від впровадження 
стратегії з витратами на її проектування та реалізацію. Розраховується як відношення отриманих 
ресурсів в результаті реалізації стратегії диверсифікації, до величини затрат на проектування та 
реалізацію стратегії диверсифікації. 

ZR

ОРЕs = ,                                                                       (2) 

де OP – отримані ресурси в результаті реалізації стратегії диверсифікації; ZR – затрати на 
проектування та реалізацію стратегії диверсифікації. 

Якщо Е=1, то затрати на проектування та реалізацію стратегії диверсифікації повністю 
покриваються отриманими ресурсами в результаті реалізації стратегії диверсифікації – і таку 
диверсифікацію можна вважати ефективною; 

Якщо Е >1, то отримані ресурси в результаті реалізації стратегії диверсифікації значно 
перевищують затрати на проектування та реалізацію стратегії диверсифікації – і таку диверси-
фікацію можна вважати високоефективною; 

Якщо Е <1, то затрати на проектування та реалізацію стратегії диверсифікації не покри-
ваються отриманими ресурсами в результаті реалізації стратегії диверсифікації – і таку 
диверсифікацію можна вважати неефективною. 

Важливою ознакою ефективності будь-якого виробництва є досягнення мети виробничої або 
іншої діяльності підприємства за умови найменших витрат суспільної праці або часу [16, c. 386]. 
Сутнісне тлумачення ефективності діяльності як економічної категорії визначається об’єктивно 
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діючим законом економії робочого часу, що є творчою субстанцією багатства й мірою витрат, 
необхідних для його нагромадження та використання суспільством. Інтерпретуючи закон економії 
робочого часу, який відображає механізм зниження сукупних витрат на виробництво продукції, до 
диверсифікаційних процесів, пропонуємо ефективність диверсифікації діяльності підприємства 
обчислювати за формулою: 

min→+=
Ed

SpdSdd
Sd ,                                                           (3) 

де Sd – сукупні витрати на диверсифікацію діяльності підприємства; Sdd – витрати підприємства на 
здійснення диверсифікації; Spd – витрати підприємства під час диверсифікації; Ed – економічний 
ефект, який обчислюють як різницю між доходами від диверсифікаційної діяльності та витратами 
на її здійснення. 

Отже, чим менші сукупні витрати на диверсифікацію діяльності підприємства, тим, можна 
вважати, більша ефективність диверсифікації діяльності підприємства. 

Оцінювання ефективності диверсифікації діяльності підприємства в умовах функціонування 
регіонального ринку повинно враховувати те, що процес диверсифікації діяльності підприємства 
формується з елементів, які мають функціональні та синергійні зв’язки взаємодій, безпосередньо 
беруть участь у виробничому процесі та у формуванні системного ефекту, забезпечують функціо-
нування цілісної системи в оптимальних параметрах. Цілісність виробничої системи визначається 
міцністю зв’язків її елементів між собою і зовнішнім середовищем. Чим більше кожний підрозділ 
орієнтований на здійснення мети системи загалом, тим міцніші зв’язки між ними, тим ефективніша 
діяльність диверсифікованого підприємства. Тому бажано для оцінювання ефективності диверси-
фікації діяльності  підприємства визначити ступінь економічної сумісності структурних елементів 
диверсифікованого підприємства, тобто доцільну кількість обєднаннь різних варіантів диверси-
фікації в одну виробничу систему, що визначається коефіцієнтом синергійної замкненості системи 
К, який розраховується за формулою: 
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= 1 1
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,                                                          (4) 

де G – обсяг витрачених ресурсів на реалізацію певного варіанта диверсифікації в умовах 
мінімальної функціональної замкненості системи; Q – приріст обсягу продукції в результаті сис-
темного використання ресурсів; Pij – витрати і-го ресурсу для реалізації j-го варіанта дивер-
сифікації; n – кількість видів ресурсів; m – кількість варіантів диверсифікації. 

Характеризує частку економії або перевитрат ресурсів при забезпеченні повної функціо-
нальної суміщеності елементів виробничої системи. Якщо спостерігається економія ресурсів на 
реалізацію певного варіанта диверсифікації, то такий варіант доцільно вважати ефективним. Пере-
витрати ресурсів свідчать про неефективність диверсифікації діяльності підприємства. 

Загальну оцінку ефективності диверсифікації діяльності машинобудівного підприємства ми 
пропонуємо здійснювати за допомогою методу порівняння бажаних показників, встановлених на 
основі дослідження результатів діяльності інших диверсифікованих підприємств та фактично отри-
маних внаслідок проведення диверсифікації на конкретному підприємстві. 

Для цього методу притаманно: простота виконання; об’єктивний характер; можливість 
відбору найбільш значимих для підприємства показників, та їх аналіз у взаємозв’язку та взаємодії; 
оцінювання диверсифікації підприємства в динаміці. 

Послідовність проведення: 1) визначення сукупності показників економічного зростання, які 
підлягають оцінюванню; 2) встановлення планових та нормативних показників; 3) визначення 
переліку показників економічного зростання та встановлення відповідності між плановими та 
фактичними показниками; 4) виявлення зовнішніх та внутрішніх чинників, які впливають на 
структуру фактичних показників та вчасне коригування значень планових показників; 5) встанов-
лення допустимих меж відхилення фактичних показників; 6) проведення порівняння поточних роз-
рахунків показників економічного зростання із значеннями за попередні періоди та із прогно-
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зованими значеннями цих показників, визначаючи тенденції та закономірності; 7) здійснення 
документування розрахунків показників економічного зростання та оформлення обґрунтованих 
висновків до них; 8) підведення підсумків та розроблення заходів щодо забезпечення необхідних 
пропорцій показників. 

Особливість даного підходу в тому, що в ході аналізу використовуються не тільки фінансові 
показники або величини, зміряні в грошовому виразі, але і натуральні показники, що характе-
ризують діяльність господарюючого суб'єкта з різних аспектів. 

Насамперед про ефективність діяльності диверсифікованого підприємства можна судити, 
розрахувавши показники ефективності, запропоновані в табл. 1, і якщо всі обчислені показники 
відповідають напрямку позитивних змін, то в такому разі диверсифікацію підприємства можна 
вважати ефективною. 

Документація з оцінювання ефективності реалізації стратегії диверсифікації має містити: 
алгоритм розрахунку показників, їх планові та нормативні значення; перелік джерел інформації для 
розрахунку показників; висновки на основі аналізу фактичних значень розрахованих показників і 
причин їх відхилень від планових і нормативних значень; узагальнений висновок про ефективність 
реалізації стратегії диверсифікації підприємства та рекомендації з її підвищенню. 

Оцінювання ефективності диверсифікації проводиться протягом усього періоду реалізації 
стратегії, адже від загальної ефективності диверсифікації та сприятливого внутрішнього та зовнішнього 
середовища залежить розвиток та діяльність підприємства в майбутньому. Однак при цьому оціню-
вання повинно здійснюватися за всіма напрямками та при підведенні підсумків враховувати зовнішні та 
внутрішні чинники, які впливають на значення аналізованих показників. Також треба пам’ятати, що 
диверсифікація – це динамічний процес, і найточніша оцінка ефективності можлива лише якщо 
показники ефективності діяльності диверсифікованого підприємства розглядаються в динаміці. 

Вивчаючи ефективність диверсифікації діяльності машинобудівного  підприємства, необ-
хідно розглянути ефекти, які об'єктивно виникають від реалізації стратегії диверсифікації, а саме: 
економічний, науково-технічний, ресурсний, соціальний та екологічний. Виявлення сукупності цих 
ефектів, які внаслідок виникнення синергії підсилюються у декілька разів, дасть змогу розпізнати 
ефективні територіальні зони диверсифікації, в межах яких можливе досягнення найбільшої 
ефективності діяльності диверсифікованого підприємства. Кожне машинобудівне підприємство 
встановлює важливість конкретного виду ефекту залежно від цілей, які воно ставить перед собою. 

Ефективність диверсифікації діяльності машинобудівного підприємства пов'язана з розвит-
ком потенціалу підприємства, що розглядається як сукупність носіїв виробництва (джерела, елемен-
ти, ресурси), які знаходяться в наявності і повній готовності, збалансовані між собою, можуть бути 
мобілізовані та здатні забезпечити отримання максимально можливих ефектів диверсифікації. 

На основі проаналізованих наукових праць та власних суджень виділили: ефекти на рівні 
підприємства, конкурентні переваги, які забезпечують ці ефекти та показники, якими їх можна виміряти 
(табл. 2). Важливо зауважити, що до наведених показників можна додати й інші показники, а певні – 
виключити, виходячи із специфіки діяльності підприємства. Також необхідно пам’ятати, що безпо-
середньо під час реалізації стратегії диверсифікації ефективність підвищується за рахунок раціональ-
ного перерозподілу виробничих, фінансових та людських ресурсів, але разом з тим через деякий час 
вона знижується, оскільки зростає складність управління, виникають суперечності в принципах і 
процедурі прийняття управлінських рішень у різних підрозділах підприємства. 

 
Висновки 

З метою розроблення комплексної методики оцінки ефективності диверсифікації діяльності 
машинобудівного підприємства: 

– розглянуто особливості стратегії диверсифікації машинобудівних підприємств;  
– запропоновано формулу для визначення доцільної кількості обєднаннь різних варіантів 

диверсифікації в одну виробничу систему; 
– розглянуто ефекти на рівні підприємства, конкурентні переваги, які забезпечують ці ефекти 

та показники, якими їх можна виміряти. 
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тв
а 

Ві
дн
ош

ен
ня

 р
еа
лі
зо
ва
но
ї п
ро
ду
кц
ії 

ди
ве
рс
иф

ік
ов
ан
ог
о 
ви
ро
бн
иц
тв
а 
до

 
ви
зн
ач
ен
ог
о 
в 
пр
оц
ес
і м
ар
ке
ти
нг
ов
ог
о 

до
сл
ід
ж
ен
ня

 м
ож

ли
во
го

 п
оп
ит
у 
ри
нк
у 

Н
ас
ич
ен
іс
ть

 р
ин
ку

 п
ро
ду
кц
іє
ю

 
ди
ве
рс
иф

ік
ов
ан
ог
о 
ви
ро
бн
иц
тв
а 

Зр
ос
та
нн
я 
до

 р
ів
ня

  
мо

ж
ли
во
го

 п
оп
ит
у 
ри
нк
у 

12
 

В
ал
ов
ий

 п
ри
бу
то
к 
ві
д 
ре
ал
із
ац
ії 

пр
од
ук
ці
ї д
ив
ер
си
фі
ко
ва
но
го

 
ви
ро
бн
иц
тв
а 

Рі
зн
иц
я 
мі
ж

 ч
ис
ти
м 
до
хо
до
м 
ві
д 
ре
а-

лі
за
ці
ї п
ро
ду
кц
ії 
ди
ве
рс
иф

ік
ов
ан
ог
о 

ви
ро
бн
иц
тв
а 
та

 с
об
ів
ар
ті
ст
ю

 р
еа
лі
зо

-
ва
но
ї п
ро
ду
кц
ії 

За
га
ль
на

 с
ум
а 
од
ер
ж
ан
ог
о 

пі
дп
ри
єм
ст
во
м 
пр
иб
ут
ку

 д
о 

ви
ра
ху
ва
нн
я 
по
да
тк
ів

 

Зб
іл
ьш

ен
ня

 

13
 

Ча
ст
ка

 д
ов
го
ст
ро
ко
ви
х 
фі
на
нс
ов
их

 
ін
ве
ст
иц
ій

 в
 а
кт
ив
ах

 
Д
ов
го
ст
ро
ко
ві

 ф
ін
ан
со
ві

 ін
ве
ст
иц
ії/

 
ак
ти
ви

 
Зм
ен
ш
ен
ня

 д
ив
ер
си
фі
ка
ці
йн
ог
о 
ри
зи
ку

 
Зб
іл
ьш

ен
ня

 за
 у
мо
в 
зб
іл
ьш

ен
ня

 
до
хо
ді
в 
ві
д 
фі
на
нс
ов
их

 ін
ве
ст
иц
ій

 

14
 

С
об
ів
ар
ті
ст
ь 
пр
од
ук
ці
ї 

ди
ве
рс
иф

ік
ов
ан
ог
о 
ви
ро
бн
иц
тв
а 

Вз
О
в

B
п

C
д

+
=

, д
е 
Сд

 –
 с
об
ів
ар
ті
ст
ь 

од
ин
иц
і п
ро
ду
кц
ії 
ди
ве
рс
иф

ік
ов
ан
о-

го
 в
ир
об
ни
цт
ва

; В
п-

 п
ос
ті
йн
і в
ит
ра

-
ти

; В
з-
зм
ін
ні

 в
ит
ра
ти

; О
в 

– 
об
ся
ги

 
ди
ве
рс
иф

ік
ов
ан
ог
о 
ви
ро
бн
иц
тв
а 

П
от
оч
ні

 в
ит
ра
т 
пі
дп
ри
єм
ст
ва

 н
а 
ви

-
ро
бн
иц
тв
о 
та

 р
еа
лі
за
ці
ю

 п
ро
ду
кц
ії 

ди
ве
рс
иф

ік
ов
ан
ог
о 
ви
ро
бн
иц
тв
а 

Зм
ен
ш
ен
ня

 

15
 

Ча
ст
ка

 п
ри
ро
ст
у 
пр
од
ук
ці
ї з
а 

ра
ху
но
к 
ди
ве
рс
иф

ік
ац
ії 

ви
ро
бн
иц
тв
а 

0
0

10
0

1
⎟ ⎠⎞

⎜ ⎝⎛
ΔΔ

−
=

ВдРд
Ч
д

, д
е 
Ч
д 

– 
ча
ст
ка

 

пр
ир
ос
ту

 о
бс
яг
у 
пр
од
ук
ці
ї, 
зу
мо

в-
ле
на

 д
ив
ер
си
фі
ка
ці
єю

; Р
д 

– 
пр
ир
іс
т 

вк
ла
де
ни
х 
ре
су
рс
ів

 за
 п
ер
іо
д 
ди
ве
р-

си
фі
ка
ці
ї; 
Вд

 –
 п
ри
рі
ст

 о
бс
яг
у 
ви
ро
б-

ни
цт
ва

 за
 п
ер
іо
д 
ди
ве
рс
иф

ік
ац
ії 

 
 >
0 

 



 

Та
бл
иц
я 

2 
Е
фе
кт
и 
ві
д 
ре
ал
із
ац
ії 
ст
ра
те
гі
ї д
ив
ер
си
фі
ка
ці
ї м

аш
ин

об
уд
ів
но
го

 п
ід
пр
иє
м
ст
ва

 
В
ид
и 
еф
ек
ті
в 
на

 р
ів
ні

 п
ід
пр
иє
мс
тв
а 

К
он
ку
ре
нт
ні

 п
ер
ев
аг
и,

 я
кі

 за
бе
зп
еч
ую

ть
 е
фе
кт
и 

П
ок
аз
ни
ки

, я
ки
ми

 м
ож

на
 в
им

ір
ят
и 
еф
ек
т 

1 
2 

3 
Ек
он
ом

іч
ни
й 
еф
ек
т 
ві
д 
ре
ал
із
ац
ії 
ст
ра
те
гі
ї д
ив
ер
си
фі
ка
ці
ї м

аш
ин
об
уд
ів
но
го

 п
ід
пр
иє
мс
тв
а 

Зм
ен
ш
ен
ня

 в
ит
ра
т в
ир
об
ни
цт
ва

 за
 р
ах
ун
ок

 за
с-

то
су
ва
нн
я 

 ц
ик
лі
чн
ог
о 
ви
ро
бн
иц
тв
а т
а 
ви
ко
ри
с-

та
нн
я 
іс
ну
ю
чи
х 
на
ви
чо
к 
в 
ін
ш
их

 га
лу
зя
х.

 
Зр
ос
та
нн
я 
пр
иб
ут
кі
в 
ві
д 
вп
ро
ва
дж

ен
ня

 та
 п
ро
да
ж
у 

пр
од
ук
ці
ї д
ив
ер
си
фі
ко
ва
но
го

 в
ир
об
ни
цт
ва

. 
Зб
іл
ьш

ен
ня

  р
ин
кі
в 
зб
ут
у 
та

 о
бс
яг
ів

 е
кс
по
рт
у 

пр
од
ук
ці
ї п
ід
пр
иє
мс
тв
а.

 
П
ри
ва
бл
ен
ня

 ін
ве
ст
ор
ів

 ш
ля
хо
м 
ма
кс
им

із
ац
ії 

но
рм

и 
по
ве
рн
ен
ня

 ін
ве
ст
иц
ій

. 
Зр
ос
та
нн
я 
те
мп

ів
 д
іл
ов
ої

 а
кт
ив
но
ст
і п
ід
пр
и-

єм
ст
ва

 т
а 
ре
нт
аб
ел
ьн
ос
ті

 п
ро
ду
кц
ії.

 
В
ин
ик
не
нн
я 
до
да
тк
ов
ог
о 
пр
иб
ут
ку

 за
 р
ах
ун
ок

 
ко
ор
ди
на
ці
ї д
ія
ль
но
ст
і т
а 
са
мо

фі
на
нс
ув
ан
ня

 
пі
дп
ри
єм
ст
ва

.  
С
ко
ро
че
нн
я 
рі
вн
я 
сп
ла
ти

 п
од
ат
кі
в 
за

 р
ах
ун
ок

 
ос
во
єн
ня

 п
іл
ьг
ов
их

 н
ап
ря
мк

ів
 д
ія
ль
но
ст
і. 

Ек
он
ом

ія
 н
а 
ма
сш

та
ба
х 
ді
ял
ьн
ос
ті

.  

Ф
ін
ан
со
ва

 с
ті
йк
іс
ть

 п
ід
пр
иє
мс
тв
а 
в 
ра
зі

 н
ас
та
нн
я 

не
пе
ре
дб
ач
ен
их

 н
еб
ез
пе
чн
их

 с
ит
уа
ці
й.

 
Д
ос
та
тн
ій

 р
ів
ен
ь 
ко
нк
ур
ен
то
сп
ро
мо

ж
но
ст
і. 

Зн
ач
на

 ч
ас
тк
а 
ри
нк
у 
та

 е
кс
по
рт
у 
пр
од
ук
ці
ї д
ив
ер

-
си
фі
ко
ва
но
го

 в
ир
об
ни
цт
ва

. 
В
ис
ок
а 
до
ві
ра

 ін
ве
ст
ор
ів

 і 
ба
нк
ів

 п
ри

 зд
ій
сн
ен
ні

 
фі
на
нс
ув
ан
ня

 д
ив
ер
си
фі
ка
ці
ї. 

Ча
ст
ка

 о
бс
яг
у 
ре
ал
іза
ці
ї п
ро
ду
кц
ії 
ди
ве
рс
иф

ік
ов
ан
ог
о 
ви
ро
б-

ни
цт
ва

 у
 за
га
ль
но
му

 о
бс
яг
у 
ре
ал
іза
ці
ї п
ро
ду
кц
ії 
пі
дп
ри
єм
ст
ва

. 
Ре
нт
аб
ел
ьн
іс
ть

 п
ро
ду
кц
ії 
ди
ве
рс
иф

ік
ов
ан
ог
о 
ви
ро
бн
иц
тв
а.

 
Ча
ст
ка

 р
ин
ку

, щ
о 
за
йм

ає
 п
ро
ду
кц
ія

 д
ив
ер
си
фі
ко
ва
но
го

 в
и-

ро
бн
иц
тв
а.

 
К
он
ку
ре
нт
ос
пр
ом

ож
ні
ст
ь 
пр
од
ук
ці
ї д
ив
ер
си
фі
ко
ва
но
го

 в
и-

ро
бн
иц
тв
а.

  
Зм
ін
а п

оп
ит
у 
на

 п
ро
ду
кц
ію

 д
ив
ер
си
фі
ко
ва
но
го

 в
ир
об
ни
цт
ва

. 
Зм

ін
а 
ве
ли
чи
ни

 к
ап
іт
ал
ьн
их

 ін
ве
ст
иц
ій

 п
ід
пр
иє
мс
тв
а 
у 
пр
о-

ве
де
нн
я 
ди
ве
рс
иф

ік
ац
ії 
ді
ял
ьн
ос
ті

 п
ід
пр
иє
мс
тв
а.

  
Зм

ін
а 
ча
ст
ки

 о
бс
яг
у 
пр
од
ук
ці
ї д
ив
ер
си
ф
ік
ов
ан
ог
о 
ви
ро
б-

ни
цт
ва

, я
ку

 в
ід
кл
ик
ає

 у
 с
по
ж
ив
ач
ів

 в
ир
об
ни
к 
че
ре
з в
ия
вл
ен
і 

не
сп
ра
вн
ос
ті

. 
Ча
ст
ка

 е
кс
по
рт
у 
пр
од
ук
ці
ї д
ив
ер
си
фі
ко
ва
но
го

 в
ир
об
ни
цт
ва

 в
 

за
га
ль
но
му

 о
бс
яз
і р
еа
лі
за
ці
ї п
ро
ду
кц
ії 
пі
дп
ри
єм
ст
ва

. 
Зм

ін
а 
кі
ль
ко
ст
і п
ос
ті
йн
их

 к
лі
єн
ті
в 
пі
дп
ри
єм
ст
ва

. 
Зм

ін
а 
кі
ль
ко
ст
і і
нв
ес
то
рі
в 
го
то
ви
х 
на
да
ти

 к
ош

ти
 н
а 
вп
ро

-
ва
дж

ен
ня

 д
ив
ер
си
фі
ка
ці
ї. 

Н
ау
ко
во

-т
ех
ні
чн
ий

 е
фе
кт

 в
ід

 р
еа
лі
за
ці
ї с
тр
ат
ег
ії 
ди
ве
рс
иф

ік
ац
ії 
ма
ш
ин
об
уд
ів
но
го

 п
ід
пр
иє
мс
тв
а 

Ін
те
гр
ац
ія

 м
ар
ке
ти
нг
ов
их

 д
ос
лі
дж

ен
ь.

 
П
ро
ве
де
нн
я 
ін
но
ва
ці
йн
ої

 п
ол
іт
ик
и.

 
Ф
ор
му
ва
нн
я 
но
ви
х 
ві
дн
ос
ин

 м
іж

 в
ир
об
ни
цт
во
м 

і н
ау
ко
ю

. 
В
пр
ов
ад
ж
ен
ня

 н
ау
ко
ви
х 
ро
зр
об
ок

. 
В
ин
ик
не
нн
я 
ум
ов

 д
ля

 м
од
ер
ні
за
ці
ї в
ир
об
ни
цт
ва

 
та

 с
ти
му

лю
ва
нн
я 
ро
зв
ит
ку

 н
ау
ко
во

-т
ех
ні
чн
ог
о 

пр
ог
ре
су

. 
Ко
нц
ен
тр
ац
ія

 н
ау
ко

- і
 к
ап
іт
ал
ом
іс
тк
их

 в
ир
об
ни
цт
в.

 
М
од
иф

ік
ов
ан
а 
пр
од
ук
ці
я.

 
У
тв
ор
ен
ня

 за
мк
ну
ти
х 
ви
ро
бн
ич
их

 ц
ик
лі
в.

 
У
до
ск
он
ал
ен
ня

 с
ис
те
ми

 п
ос
та
ча
нн
я 
та

 зб
ут
у.

 
О
бм

ін
 т
ех
но
ло
гі
ям
и.

 
Ро
зш

ир
ен
ня

 а
со
рт
им

ен
ту

 п
ро
ду
кц
ії.

 
Ро
зш

ир
ен
ня

 ін
фо

рм
ац
ій
но
го

 за
бе
зп
еч
ен
ня

. 
О
тр
им

ан
ня

 д
ос
ту
пу

 д
о 
су
ча
сн
их

 т
ех
но
ло
гі
й.

 

Д
ер
ж
ав
ні

 д
от
ац
ії,

 п
іл
ьг
и,

 за
мо

вл
ен
ня

. 
Зн
ач
ни
й 
те
хн
ол
ог
іч
ни
й 
ві
др
ив

 в
ід

 к
он
ку
ре
нт
ів

. 
П
ро
ве
де
нн
я 
де
мп

ін
го
ви
х 
за
хо
ді
в 
на

 р
ин
ка
х 
ін
ш
их

 
га
лу
зе
й,

 п
ри
ду
ш
ую

чи
 т
им

 с
ам
им

 к
он
ку
ру
ю
чі

 в
уз
ь-

ко
сп
ец
іа
лі
зо
ва
ні

 в
ир
об
ни
цт
ва

. 
Зд
ат
ні
ст
ь 
по
до
ла
ти

 б
уд
ь-
як
і в
ис
ок
і в
хі
дн
і б
ар

’є
ри

, 
по
ру
ш
ую

чи
 с
фо
рм
ов
ан
і в

 га
лу
зі 
сп
ів
ві
дн
ош

ен
ня

 с
ил

. 
П
ос
ил
ен
ня

 м
об
іл
ьн
ос
ті

 к
ап
іт
ал
у.

 
М
ан
ев
ру
ва
нн
я 
на

 р
із
ни
х 
га
лу
зе
ви
х 
ри
нк
ах

. 
П
ід
ви
щ
ен
ня

 а
да
пт
ив
ни
х 
як
ос
те
й 
пі
дп
ри
єм
ст
ва

. 
А
де
кв
ат
не

 р
еа
гу
ва
нн
я 
на

 за
до
во
ле
нн
я п

от
ре
б 
сп
о-

ж
ив
ач
ів

. 
    

Зм
ін
а 
кі
ль
ко
ст
і н
ов
их

 в
ид
ів

 те
хн
ол
ог
ій

, щ
о 
ви
ко
ри
ст
ов
ую

ть
ся

 
у 
ви
ро
бн
иц
тв
і п
ро
ду
кц
ії 
ди
ве
рс
иф

ік
ов
ан
ог
о 
ви
ро
бн
иц
тв
а 

Зм
ін
а 
кі
ль
ко
ст
і в
пр
ов
ад
ж
ен
их

 н
ау
ко
ви
х 
ро
зр
об
ок

 п
ід

 ч
ас

 
пр
ов
ед
ен
ня

 д
ив
ер
си
фі
ка
ці
ї д
ія
ль
но
ст
і п
ід
пр
иє
мс
тв
а 

Зм
ін
а к
іл
ьк
ос
ті 
ви
ді
в 
пр
од
ук
ці
ї д
ив
ер
си
фі
ко
ва
но
го

 в
ир
об
ни
цт
ва

 
Зм

ін
а 
кі
ль
ко
ст
і р
еа
лі
зо
ва
но
ї п
ро
ду
кц
ії 
ди
ве
рс
иф

ік
ов
ан
ог
о 

ви
ро
бн
иц
тв
а 

Зм
ін
а 
як
ос
ті

 п
ро
ду
кц
ії 
ди
ве
рс
иф

ік
ов
ан
ог
о 
ви
ро
бн
иц
тв
а 

Н
ая
вн
іс
ть

 е
ко
но
мі
ї з
ав
дя
ки

 б
іл
ьш

 п
ов
но
го

 в
ик
ор
ис
та
нн
я 

ви
ро
бн
ич
их

 п
от
уж

но
ст
ей

 п
ід
пр
иє
мс
тв
а.

 
Зм
ін
а 
кі
ль
ко
ст
і н
ов
их

 в
ид
ів

 м
ат
ер
іа
лі
в 
і с
ир
ов
ин
и,

 щ
о 
ви
ко

-
ри
ст
ов
ую

ть
 д
ля

 п
ро
ду
кц
ії 
ди
ве
рс
иф

ік
ов
ан
ог
о 
ви
ро
бн
иц
тв
а. 

Н
ая
вн
іс
ть

 е
ко
но
мі
ї з
ав
дя
ки

 ф
ор
му
ва
нн
ю

 н
а 
пі
дп
ри
єм
ст
ві

 
за
мк
ну
ти
х 
ви
ро
бн
ич
их

 ц
ик
лі
в.

 
Зм
ін
а т
ру
до
мі
ст
ко
ст
і п
ро
ду
кц
ії 
ди
ве
рс
иф
ік
ов
ан
ог
о 
ви
ро
бн
иц
тв
а. 

Зм
ін
а 
фо

нд
оо
зб
ро
єн
ос
ті

 п
ра
ці
вн
ик
ів

, з
ай
ня
ти
х 
на

 в
иг
от
ов

-
ле
нн
і п
ро
ду
кц
ії 
ди
ве
рс
иф

ік
ов
ан
ог
о 
ви
ро
бн
иц
тв
а.

 



 

П
ро
до
вж

ен
ня

 т
аб
л.

 2
 

1 
2 

3 

Ре
су
рс
ни
й 
еф
ек
т 
ві
д 
ре
ал
із
ац
ії 
ст
ра
те
гі
ї д
ив
ер
си
фі
ка
ці
ї м

аш
ин
об
уд
ів
но
го

 п
ід
пр
иє
мс
тв
а 

Зн
иж

ен
ня

 ін
те
гр
ал
ьн
их

 к
ор
по
ра
ти
вн
их

 в
ит
ра
т 

за
 р
ах
ун
ок

 б
аг
ат
оф

ун
кц
іо
на
ль
но
го

 в
ик
ор
ис

-
та
нн
я 
на
яв
ни
х 
ре
су
рс
ів

. 
В
ир
іш
ен
ня

 п
ро
бл
ем

 н
ад
мі
рн
ос
ті

 і 
не
по
вн
ог
о 

ви
ко
ри
ст
ан
ня

 р
ес
ур
сі
в.

 
Ро
зв

'яз
ан
ня

 п
ро
бл
ем
и 
ек
он
ом

іч
но
ї о
бм

еж
ен
ос
ті

 
ре
су
рс
ів

. 
Ро
зш

ир
ен
ня

 п
ро
ст
ор
у 
дл
я 
ви
ко
ри
ст
ан
ня

 н
ая
в-

ни
х 
ре
су
рс
ів

. 
Зм
ен
ш
ен
ня

 со
бі
ва
рт
ос
ті

 п
ро
ду
кц
ії 
та

 тр
ан
сп
ор
тн
о-

за
го
ті
ве
ль
ни
х 
ви
тр
ат

 за
 р
ах
ун
ок

 п
ер
ев
аг

 ге
ог
ра

-
фі
чн
ог
о 
ро
зт
аш

ув
ан
ня

 п
ід
пр
иє
мс
тв
а,

 а 
са
ме

 н
ая
в-

но
ст
і п
ри
ро
дн
ої

 с
ир
ов
ин
и  
та

 ін
фр
ас
тр
ук
ту
ри

, 
ст
во
ре
но
ї р
ан
іш
е 
ви
ро
бн
ич
ої

 б
аз
и,

 д
еш

ев
ої

 р
об
о-

чо
ї с
ил
и 
та

 а
ль
те
рн
ат
ив
ни
х 
ва
рі
ан
ті
в 
ви
ко
ри
ст
ан

-
ня

 с
ир
ов
ин
и,

 м
ат
ер
іа
лі
в,

 те
хн
ол
ог
ій

. 

Зм
ен
ш
ен
ня

 за
ле
ж
но
ст
і в
ід

 п
ос
та
ча
ль
ни
кі
в 
ре
су
рс
ів

 
і к
ом

пл
ек
ту
ю
чи
х 
ви
ро
бі
в 

За
лу
че
нн
я 
не
об
хі
дн
их

 м
ат
ер
іа
ль
ни
х,

 ф
ін
ан
со
ви
х 
та

 
ін
фо

рм
ац
ій
ни
х 
ре
су
рс
ів

. 
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Перспективи подальших досліджень 
Запропонована комплексна методика оцінки ефективності диверсифікації діяльності машино-

будівного підприємства є доволі універсальною, оскільки враховує розмаїтість усієї виробничої 
структури та видів діяльності підприємства, що дає змогу уникнути однобічності оцінки та бути 
використаною багатьом промисловим підприємствам, що здійснюють диверсифікацію своєї 
діяльності. В подальших дослідженнях доцільно детально проаналізувати запропоновані показники, 
якими можна виміряти ефекти диверсифікації на рівні підприємства. 
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